

ПРОТОКОЛ

заседания Экспертного совета Комитета Совета Федерации по международным делам на тему «Ситуация на Большом Ближнем Востоке на современном этапе: угрозы и вызовы»

г. Москва

17 сентября 2014 года

Присутствовали:

М.В. Маргелов, Е.Я. Сатановский, И.Д. Звягельская, В.Л. Исаев, Е.Л. Жигун, А.Б. Подцероб, К.А. Кошев, А.П. Минеев,

Заседание вел:

Председатель Экспертного совета Комитета Совета Федерации по международным делам М.В. Маргелов.

В качестве вступления М.В. Маргелов доложил об итогах встречи с президентом ЮАР Дж. Зумой, который высказал серьезные опасения в отношении исламизации ЮАР и Африканского континента в целом. Большую роль в этом играет Саудовская Аравия, а также индусы-мусульмане, традиционно проживающие в Африке. Он также выделил факт усиливающегося распространения радикальных исламских течений по всему миру.

Далее выступил Е.Я. Сатановский (президент Института Ближнего Востока), который также обозначил вопрос распространения радикального ислама как наиболее актуальный. Главным виновником такого положения дел считается США, которые уже несколько десятилетий финансируют радикальные исламские организации, тем самым благоприятствуя росту мирового терроризма. На данный момент США планируют оказать финансовую помощь организации «Джобхат ан нусра», которая, по мнению американских властей, сможет противостоять исламской террористической организации «Исламское государство Ирака и Леванта».

По мнению Е.Я. Сатановского, все исламские террористические организации, так или иначе, связаны между собой, и поэтому такая финансовая поддержка лишь приведет к еще большему усилению терроризма. В итоге военная операция, планируемая США в ближайшее время против «ИГИЛ», будет направлена не против исламистов, а против сирийских властей, а борьба с терроризмом для США в этом контексте останется второстепенной.

Е.Я. Сатановский подчеркивает, что в условиях развития новой «Холодной войны» между Россией и США, роль Сирии на Ближнем Востоке возрастает еще больше. Сейчас Сирии как никогда необходима российская поддержка.

Власти США стремятся ослабить Россию, нейтрализуя ее союзников, и создают очаги нестабильности на ее границах. Так, докладчик привел пример усиливающегося конфликта на границе с Туркменией, где туркменские талибы усиливают свое влияние. Усиление исламских радикалов наблюдается также в Киргизии и Узбекистане. Зона нестабильности распространяется на Иорданию, Алжир и Марокко, которые находятся под очень серьезной террористической угрозой с территории Сахары и Сахеля.

«ИГИЛ» в Ираке захватил нефтяные месторождения, что позволило сформировать террористам устойчивую финансовую опору, которой никогда не было даже у Аль-Каиды. По мнению Е.Я. Сатановского, продавая нефть, «ИГИЛ» каждый год будет получать до миллиарда долларов.

Вероятно, в скором времени, представители «ИГИЛ» начнут активно действовать в Европе.

Подводя итоги в своем выступлении, Е.Я. Сатановский отметил роль процессов распространения радикального ислама в мире в контексте геополитической борьбы США с Россией и Китаем.

В своем сообщении И.Д. Звягельская (профессор МГИМО (У) МИД России) сделала особый акцент на влиянии «ИГИЛ» на мусульманское население России, подчеркнув тот факт, что в рядах «ИГИЛ» все больше воюет граждан Российской Федерации, в среде российских мусульман растет влияние радикальных исламских течений.

Также был сделан акцент на том, что «ИГИЛ» является не просто террористической организацией типа «Аль-Каиды», а предлагает для мусульман привлекательный исламский проект справедливости и праведного образа жизни для всех. Формирование серьезных позиций «ИГИЛ» в Сирии создаст угрозу для президента Сирии Б. Асада, так как США будут стремиться найти повод свергнуть сирийское руководство, а действия исламских радикалов в этой стране, возможно, помогут создать прецедент для США.

В.А. Исаев (заместитель директора ИВ РАН) сделал акцент на важности усиления сотрудничества между Россией и Ираном не только в сфере борьбы с международным терроризмом, но и в сфере экономики. Учитывая санкции, наложенные Россией на европейские товары, продукция Ирана смогла бы прийти им на замену.

США смягчила некоторые санкции и постепенно налаживает взаимоотношения с Ираном, тогда как последнему требуются западные технологии и весомые инвестиционные вливания в экономику. Докладчик считает, что руководство Ирана больше заинтересовано в партнерстве с США, а не с Россией и видит в России потенциального конкурента. Несмотря на диалог между Ираном и США, иранское руководство будет продолжать тесное сотрудничество с Сирией.

А.Б. Подцероб (директор Центра «Российско-арабский диалог») высказал мнение о том, что радикальный ислам является угрозой, как для России, так и для США, и в этой сфере обе страны должны вместе бороться против международного терроризма. В этой связи, действия США против руководства Сирии являются нелогичными.

Также А.Б. Подцероб указал на то, что исламский фундаментализм угрожает целостности стран Ближнего Востока и Северной Африки.

Сообщение сделал: К.А. Кошев – заместитель Председателя Российского общества солидарности и сотрудничества народов Азии и Африки.

К.А. Кошев (заместитель Председателя РОССНАА) дополнил выступление И.Д. Звягельской, уделив вниманию ситуации с мусульманским населением в России. Учитывая то, что карта «Исламского Халифата»

представленная «ИГИЛ» охватывает несколько регионов России, включая Республику Крым, стоит ожидать активной работы радикальных исламских проповедников на территории России и повышающуюся террористическую угрозу. Докладчик указал на высокий процент мусульман в России, которые по некоторым данным составляют от 13% до 25% а может быть и еще выше.

К.А. Кошев указал на то, что в России уже сейчас активно работают исламисты, получившие опыт в Сирии и ведущие пропагандистскую работу. По его мнению, российские власти реагируют на распространение радикального ислама не оперативно.

Помимо ситуации в России, докладчик подробно рассказал о причинах возникновения конфликта в Сирии, а также о кадровом потенциале и сильных сторонах организации «ИГИЛ», указав на то, что в рядах «ИГИЛ» состоят многие офицеры и политики, вышедшие из иракской армии времен Саддама Хусейна и партии «Баас» соответственно.

По итогам заседания Е.Я. Сатановский подтвердил мнение К.А. Кошева о нарастающей угрозе исламского радикализма и привел ряд примеров очагов потенциальной нестабильности в различных регионах России.

РЕШИЛИ:

Принять к сведению информацию М.В. Маргелова и Е.Я. Сатановского, И.Д. Звягельской, В.Л. Исаева, А.Б. Подцероба, К.А. Кошева.

Просить Е.Я. Сатановского принять участие во встрече 20 – 22 октября с израильской делегацией, на базе Российского общества солидарности и сотрудничества народов Азии и Африки по адресу Москва, ул. Пречистинка д.10.

Председатель
Экспертного совета Комитета

М.В. Маргелов